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БІБ ЛІ О ТЕЧ НА РЕК ЛА МА ЯК ЗА СІБ КО МУ НІ КА ЦІЇ

У статті ви світ лю ється функ ці о ну вання різ них форм біб лі о теч ної рек лами. 
Ак цен ту ється увага на ролі рек лами як ін стру менту ко му ні ка тив ної вза є мо дії.
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нери, сайти біб лі о тек, елект ронна пошта.

У сьо год ні ш ньому гло ба лі зо ва ному світі біб лі о течна справа на бу ває 
но вого зна чення у зв’язку з пог либ лен ням про цесу ін фор ма ти за ції, який 
су про во джу ється зрос та ю чими впли вами на роз ви ток сус піль ства ін фор-
ма цій них ре сур сів. Ефек тивне ви ко рис тання ін фор ма ції ви ма гає вдос ко-
на лення ко му ні ка тив них зв’яз ків, сис теми со ці аль них ко му ні ка цій, од-
ним з ос нов них учас ни ків якої є біб лі о теки.

Біб лі о теки фор му ють на вколо себе ін фор ма ційно-ко му ні ка ційне се ре-
до вище, в якому вони ма ють не тільки збе рі гати й по ши рю вати знання, 
а й ство рю вати свої власні про дукти та пос луги у від по відь на за пити 
й пот реби ко рис ту ва чів.

На сьо годні ді яль ність біб лі о тек не мож ливо уя вити без рек лами, 
оскільки вона – най ді є ві ший ін стру мент щодо ін фор му вання чи тача про 
ба гатство фонду, про ши роту пос луг, що над аються. Біб лі о течна рек-
лама – це особ ли вий фе но мен ко му ні ка ції, з її до по мо гою біб лі о тека під-
си лює та роз ши рює свої ко му ні ка тивні мож ли вості.

У со ці ально-ко му ні ка тив них про це сах місце су час ної рек лами ви-
зна ча ється: ство рен ням ос нов для ко му ні ка ції за вдяки по чат ко вій орі єн-
то ва ності на спо жи вача ін фор ма ції; спри ян ням на бли женню змісту до 
спо жи вача; під ви щен ням над алі ефек тив ності ви ко рис тання про дук тів 
спо жи ва чем; се р йоз ними впли вами на ма сову сві до мість на се лення [1].

У су час ному ви гляді рек ламна ді яль ність біб лі о тек – це ма сово-ко му-
ні ка ційна ді яль ність, яка ство рює та по ши рює ла ко нічні, екс пре сивно-су-
гес тивні, ін фор ма тивно-об разні тексти, ад ре со вані гру пам лю дей, з ме-
тою спо ну кання їх до пот ріб ного ви бору, дії, вчинку.

Свої пог ляди на роз ви ток ко му ні ка цій ної ді яль ності біб лі о тек ви клали 
у своїх пра цях такі віт чиз няні ав тори, як С. Г.  Мат ліна, І. Б. Міх нова, 
Г. О. Ці сарська, Є. М. Яс т ре бова. У своїх дос лі джен нях ав тори об ґрун ту-
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вали зна чення біб лі о теч ної ко му ні ка ції, під крес лили ос новні під ходи до 
її здійс нення.

Пи тання щодо про су вання біб лі о теч них пос луг і про дук тів по ру шу-
ва лися в ро бо тах з мар ке тингу та ких за ру біж них ав то рів, як К. Бей куел, 
П. Бор хард, Д. Йорк, У. Кла ас сен та ін. Крім за ру біж них праць, варто від-
зна чити ро боти віт чиз ня них ав то рів. Та ких, на при клад, як О. І. Ан то но-
вої, О. Я. Во до ла зсь кої, Л. Н. Ге ра си мо вої, В. К. Клю єва, Л. А. Чуп рини та 
ін. Утім, у за зна че них пра цях дос лід ники пе ре важно об ме жу ються лише 
вка зів кою на не об хід ність здійс нення стра те гії ко му ні ка ції та пе ре ра ху-
ван ням форм рек лами.

На ос нові ви вчення й ана лізу лі те ра тури та біб лі о теч ної прак тики можна 
зро бити ви сно вок про те, що дос від, на ко пи че ний біб лі о те ками у справі 
рек ла му вання влас них мож ли вос тей, ще не знач ний. У біб лі о теч них пра-
ців ни ків від сутні спе ці альні знання (дос від та про фе сі о на лізм) у сфері рек-
лам ної ді яль ності біб лі о теки. Тільки остан нім ча сом стала з’яв ля тися все-
ре дині біб лі о теч ної про фе сії спе ці а лі за ція мар ке то лога-рек ла міста.

Отже, ме тою статті є здійс нення ана лізу рек лами як ін стру менту ко му-
ні ка тив ної вза є мо дії біб лі о тек з їх по тен цій ними ко рис ту ва чами.

На га да ємо, що в сис темі ко му ні ка ції ви ді ля ють два її види: ак сі альну 
та  ре ти альну.

Ак сі альна – ко му ні ка ція, що спря мо вує свої сиг нали на окре мого одер-
жу вача ін фор ма ції (особу, гру пу). Ак сі альну ко му ні ка цію зде біль шого 
ви ко рис то ву ють у без по се ре д ньому мі жо со бис тіс ному спіл ку ванні.

Ре ти альна – ко му ні ка ція, ад ре са тами якої є ба гато ре ци пі єн тів. Мо делі 
ре ти аль ної ко му ні ка ції ви ко рис то вує ма сове спіл ку вання [2].

На від міну від біб лі о теки як со ці аль ного ін сти туту, який ви ко рис то-
вує ак сі альну ко му ні ка цію, біб лі о течна рек лама як за сіб ма со вого спіл-
ку вання ви ко рис то вує мо делі ре ти аль ної ко му ні ка ції. Усім по тен цій ним 
ко рис ту ва чам по ві дом ля ється ін фор ма ція про весь спектр біб лі о теч них 
пос луг, з якого ко жен може об рати те, що пот рібно без по се ре д ньо йому: 
на при клад, ін фор ма цію про но вини чи по дії, пе рег ляд пе рі о дич них ви-
дань, ана лі тич ної про дук ції тощо.

Ефект рек лами знач ною мі рою за ле жить від від по від ності змісту по-
ві дом лення тим зна ко вим сис те мам, якими ко рис ту ється ко му ні ка тор, ін-
шими сло вами – рек ла міст.

Можна ви ок ре мити такі ос новні еле менти, на базі яких бу ду ється пе-
ре дача змісту по ві дом лення у про цесі ко му ні ка ції за до по мо гою біб лі о-
теч ної рек ла ми:

1. Дія. Можна стве р джу вати, що саме ор га ні за ція ефек тив ної біб лі-
о теч ної ді яль ності може роз гля да тися як ос новне під ґрунтя в про цесі 
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рек ла му вання по тен ці алу біб лі о теки. По зи тив ний імідж біб лі о тек фор-
му ється за вдяки ком пе тент ності та про фе сі о на лізму її спів ро біт ни ків. За-
вдання біб лі о теч ної рек лами – за во ю вання до віри в по тен цій них ко рис-
ту ва чів. Ко рис ту вач по ви нен знати, що не об хідну ін фор ма цію він може 
знайти саме в біб лі о теці. Тільки в біб лі о теці будь-які ін фор ма ційні за пити 
бу дуть ви ко нані в мі ні мальні тер міни, про фе сійно та ква лі фі ко вано під іб-
рано пот рібну ін фор ма цію.

Участь біб лі о тек у між на род них кон фе рен ціях, ви став ках, ін тер в’ю по ра-
діо, ре пор тажі теж свід чать на ко ристь ви со кого ін фор ма ційно-на у ко вого та 
со ці ально-куль тур ного рівня біб лі о тек як су час них со ці аль них ін сти ту тів.

2. Слово. Швидке до не сення рек лам ної ідеї до ко рис ту вача мож ливе за 
до по мо гою рек лам ного по ві дом лення (звер нення, гас ла).

Д. Огілві, від омий фа хі вець у сфері рек лами, ве ли кого зна чення надає 
тексту рек лами, під крес лю ючи, що ко жен по ви нен від чути дане рек ламне 
пос лання звер не ним саме до нього. Про по ну ється уни кати дов гих і не-
зро зу мі лих слів.

Утім, по ві дом лення не має бути й надто ко рот ким. Адже в ко рис ту вача 
має ство рю ва тися вра ження, що біб лі о теці є що йому по ві до мити, а по-
тен ційні ко рис ту вачі за ці кав лені отри мати яко мога більше від омос тей 
про на яв ний ре сурс, під сум ко вий про дукт і сервіс.

Фа хівці вва жа ють, що текст рек лами по ви нен від по ві дати ряду ви мог. 
По-перше, по ви нен від обра жати особ ли вості імі джу да ної біб лі о теки; 
мож ливо, ви кли кати асо ці а ції з на звою. По-друге, текст має бути ко рот-
ким, звуч ним, ди на міч ним, пра виль ним з точки зору фо не тики, тобто 
легко ви мов ля тися. Ри мо вані фрази ба жані, якщо вони про фе сійні та не 
грі шать від сут ністю смаку. По-третє, текст по ви нен вра хо ву вати пси хо ло-
гічні особ ли вості ці льо вих груп рек лам ного впливу. По-чет верте, рек лам-
ний текст не по ви нен бути склад ним, хит ро муд рим і надто ори гі наль ним. 
По-п’яте, текст не по ви нен до пус кати дво я кого тлу ма чення, тобто по ви-
нен ясно та чітко сприй ма тися на слух з пер шого разу.

Ве ли ке зна чення у вер баль ній рек ламі від іг рає фір мо вий шрифт або 
на бір шриф тів. Вва жа ється, що для ви дань і ме та ін фор ма ції біб лі о тек 
най краще під хо дять шрифти «гель ве ти ка» (нор маль ний, на пів жир ний, 
кур сив). Ці шрифти про пор ційні, кра сиві й легко ком бі ну ються з ін шими. 
На брана спе ці аль ним шриф том на зва біб лі о теки по винна добре чи та тися, 
лі тери – пе ре бу вати одна від од ної на оп ти маль ній від стані, щоб одна не 
«на ї жджа ла» на іншу, але щоб не було по рож неч між лі те рами.

Ре зуль тат рек лам ного впливу по си лю ється, якщо текст вклю чає не ве-
ли кий вірш. Рими краще «відк ла да ють ся» у сві до мості, на при клад: «Ком-
форт и книги, по ря док и кра сота, это – биб ли о тека, при ходи сю да!» [3].
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На сьо годні біб лі о течна рек лама може бути як усна, так і письмова.
Усна рек лама – це ра діо, ау діо- і від ео рек лама (кіно, те ле ба чення, 

кліпи, слай ди). Цей вид рек лами є най ма со ві шим за охоп лен ням спо жи ва-
чів. Біб лі о тека го тує ра діо ого ло шення, ра діо ро лики, різні ра діо жур нали 
й рек ламні ра діо ре пор тажі в різ них про гра мах, в яких ви світ лю ються ми-
нулі або за пла но вані за ходи в біб лі о теці, пре зен та ції но вих книг.

Ін ший вид рек лами – письмо вий:
– рек лама в га зе тах, жур на лах. Містить у собі  рек ламні ого ло шення, 

статті, ре пор тажі, огляди;
– дру ко вана рек лама (про спект, брод сайт, ка та логи, бук лети, ка лен да рі);
– зов нішня рек лама: ви віски на бу дівлі біб лі о теки й по каж чики, що 

роз мі щу ються у вес ти бюлі най ближ чих тор го вих центрів, на пе рех ресті 
або в ін ших людних міс цях (щити, пан но);

– внут рішня рек лама (рек лама все ре дині під при ємст ва);
– рек лама на транс пор ті;
– рек лама в міс цях про дажу (віт рини, ви віски, план шети, упа ковка, на-

клей ки).
Так, на при клад, у Ки ївсь кому мет ро по лі тені звер та ють увагу на но вий 

рек лам ний пла кат Ки ївсь кої місь кої спе ці а лі зо ва ної біб лі о теки «Мо лода 
гвар дія», на якому не лише по пуля ри зу ються пос луги цієї біб лі о теки, але 
й без по се ре д ньо рекламується Укра ї нська біб лі о течна асо ці а ція – че рез її 
логотип та де віз: «Біб лі о тек@ – світ но вих мож ли вос тей». 

Ко рис ту вачі ін фор ма ційно-прос віт ниць кого блогу для біб лі о те ка рів 
«Твор чість та ін но ва ції в укра ї нсь ких біб лі о те ках» по зи тивно оці ню ють 
но вий ди зайн пос тера, на віть за про шу ють усі інші біб лі о теки ді яти так 
само іні ці а тивно. 

3. Зо бра ження. Що сто су ється фір мо вого стилю біб лі о теки, то можна 
ви ді лити такі ос новні ком по нен ти:

– то вар ний або фір мо вий знак (знак об слу го ву ван ня);
– ло го тип (зо бра ження на зви);
– фір мові по ліг ра фічні кон с танти дру ко ва ної про дук ції (ве рстка тексту, 

роз та шу вання ілюст ра цій то що);
– фір мо вий ко лір (од на кове ко льо рове оформ лення при мі щень, рек-

лам них ма те рі а лів то що).
Знак біб лі о теки пок ли ка ний зміц ню вати прес тиж від по від ної уста-

нови. Знак має від по ві дати та ким ви мо гам: бути прос тим (легко за па-
м’я то ву ва тися і від тво рю ва ти ся); під ля гати зміні масш табу без втрати 
якості (від ви ко рис тання на фа саді бу динку до ві зит ної картки спів ро-
біт ни ка); не за ле жати від по точ ної моди; від обра жати зміст ос нов ної ді-
яль ності. За зви чай знаку над аються прості чіткі ге о мет ричні форми. Так, 
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на при клад, ба гато пуб ліч них біб лі о тек ФРН охоче за сто со ву вали єди ний 
для всіх знак у ви гляді роз кри тої книги, але з по чатку 90-х ро ків ми ну лого 
стол іття у зв’язку з по ши рен ням мар ке тин го вого мис лення на мі ти лася 
тен ден ція до ди фе рен ці а ції. Ряд біб лі о тек, ба жа ючи під крес лити ко рінні 
зміни у своїй ді яль ності й під хо дах, стали роз роб ляти власні фір мові 
знаки (у тому числі на ос нові сю жету з роз кри тою кни гою) [4].

 Знак біб лі о тек ФРН

На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого ви ко рис то вує 
знак у ви гляді бу дівлі. Це одна з пер ших бу ді вель в уяві ар хі тек тора, яка 
сим во лі зу вала ви соту знання, а бі лий ко лір – чис тоту на у ко вого до робку.

 
Знак  На ц іо наль ної  б ібліо теки Укра їни імені В. І. Верна дс ького

Бібліо т еки Р осії  викорис товують р ізні  ва ріанти ф ірмових  з на ків. Я к 
пра вило,  у них  об ігруєт ься о браз книги як трад иці йного симв олу б ібліоте-
к и.  Вона може бути роз крита  (верти кальне або  п охиле з об раженн я), мати 
 ви гляд віт рила або птаха, с  кл ад ені разом  т оми або корі нці  у творюють 
ч асом  н есподі в ану  компози цію. К  нига поєдн у єт ься з  г ео м ет ричним ор-
н ам ентом, з ко мп’ютерною с и мв ол ікою. Іншим п о ши реним  си мволом 
б і бліотеки є її будівля. Як  п равило, вик ор истову єт ься або з м ен шений 
 м алюнок бу ди нк у , або будь-який  його фра г м ент. Росі йська державна біб-
л іот ека Москви  теж вик о рис то вує знак у  вигляді  р оз к ритої  книжки [ 5].

  
 Знак Росі йсь кої державної б і бл іотеки
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По пулярність  бібліотек т акож по винен під тримувати лог о тип. 
Характер фірмового  знака, ло г отип б іб л іо теки п ов инен роз міщу ватися 
на д окументах і предме т ах . Знак б ібл іотеки та її л оготип  по в инні ут во-
рювати з в’язок, який  має назву фірмовий блок.

 Не менш  ва жливим елем ен том  віз уальної к омуніка ції є колір.  У   р ек-
ламі він набуває о со бли вого з н ач ення завдяки  св оїй  з да тності впл и вати на 
настрій к о ристувачів. Колір оживляє, дратує, спонукає до співпереживання, 
викликає асоціації з пропонованим образом, сприймається простіше та 
діє безпосередніше, ніж форма. Його не потрібно тлу ма чити, як слова. 
Вра ження, на ві яні ко льо ром, дуже стійкі, а при ваб ли вість ко льо ро вого 
рек лам ного звер нення є ви щою, ніж чорно-бі лого. Ко лір здат ний від-
штов ху вати і все ляти по чуття спо кою і впев не ності, збу джу вати та три-
во жити. Це озна чає, що з його до по мо гою можна ке ру вати став лен ням 
спо жи вача до рек лами [6].

Вплив ко льору на сприй мання рек ла ми

Ко лір
Сим вол чут тєво-зо ро вого сприй ман ня

Відс тань Роз мір Тем пе ра-
ту ра На стрій Чис то та

Си ній Да ле ка Змен шує Хо лод ний Спо кій ний Чис тий

Зе ле ний Да ле ка Змен шує Нейт-
раль ний

Дуже 
спо кій ний Сві жий

Чер во ний Бли зь ка Збіль-
шує Теп лий Три вож ний  –

Оран же вий Дуже  
бли зь ка

Збіль-
шує Га ря чий За хоп лю ючий, 

збу джу ю чий  –

Жов тий Бли зь ка  – Га ря чий  –  –

Ко рич не вий Дуже 
бли зь ка  – Нейт-

раль ний  – Бруд ний

Фі о ле то вий Дуже 
бли зь ка  – Хо лод ний Аг ре сив ний, 

три вож ний  –

Проте ефек тив ність ко му ні ка тив ного про цесу дуже часто за ле жить від 
ком бі на ції зо бра ження і слова.

Рек лама ви ко рис то ву ється на най різ но ма ніт ні ших но сіях со ці аль ної ін-
фор ма ції: текс то вих, кіно, ау діо- і від ео но сіях, те ле ві зій них, ком п’ю тер них.



156

На сьо годні ло гіч ним у біб лі о теч них за кла дах є ви ко рис тання в рек-
ламі на оч ного, дру ко ва ного, ус ного ін фор му вання, а та кож роз мі щення 
рек лами в пресі, на ра діо, те ле ба ченні, на зов ніш ніх но сіях. Най ти по ві-
шими слід ви ді лити такі види біб лі о теч ної рек лами, як біб лі о течні пла-
кати, по ві дом лення про за ходи, до відки про біб лі о теку, рек ламні звер-
нення, ре пор тажі, ін тер в’ю по ра діо, ви ступи спів ро біт ни ків біб лі о тек на 
збо рах чи та чів, фото- та книж кові ви ставки, дні від кри тих две рей у біб-
лі о те ках, юві леї тощо.

Ор га ні за ція рек лам ної ді яль ності може здійс ню ва тися у де кіль кох на-
пря мах, на при клад:

– ви став ково-стен до ва,
– рек лама дру карсь ка;
– рек лама зов ніш ня;
– рек лама сер віс них послуг;
– рек лама до ма со вих за хо дів;
– рек лама в Ін тер не ті;
– рек лама елект рон них ін фор ма цій них бю ле те нів но вих над хо джень;
– рек лама вір ту аль ного чи таль ного залу;
– ком п’ю терна рек лама – біб лі о теч ний сайт [7].
Ос нов ними на пря мами в цій га лузі, як і ра ніше, за ли ши лися ін фор-

му вання чи таць кої ау ди то рії про за ходи, що від бу лися в біб лі о теці, під-
тримка по зи тив ного імі джу біб лі о теки в на се лення, під го товка рек лам ної 
про дук ції.

Од нією з най більш перс пек тив них форм біб лі о теч ної рек лами є ком п’ю-
терна рек лама, яка «про су ває» в ін тер нет-се ре до вищі біб лі о теч ний сайт. На 
сьо годні дос туп до Ін тер нету для де далі біль шої кіль кості укра ї нсь ких біб-
лі о тек пе рет во рю ється на не від’ємну умову їх ньої по всяк ден ної ді яль ності.

Ком п’ю терна рек лама – це рек лама біб лі о тек, їх ніх ре сур сів, про дук-
ції та пос луг за до по мо гою су час них за со бів ін фор му вання, но віт ніх ін-
фор ма цій них тех но ло гій, елект ронно-об чис лю валь них сис тем і ме реж 
та на сам пе ред гло баль ної ме режі Ін тер нет. Ком п’ю терна рек лама біб лі о-
теки – при нци пово но вий за сіб по ши рення ін фор ма ції про себе. Біб лі о теки 
ство рю ють свої сайти, за вдяки яким спо жи вач може діз на тися про іс то рію 
ви ник нення біб лі о теки, про зміст ви ста вок, фон дів і ко лек цій, елект рон них 
ре сур сів, рек ві зити, ре жим ро боти біб лі о теч ного за кладу, біб лі о течні пос-
луги та їхню про дук цію, умови об слу го ву вання ко рис ту ва чів тощо. Ком-
п’ю терна рек лама пок ли кана по ві до мити ко рис ту вача про іс ну вання та ких 
сай тів. Пот рап ля ючи ж на сайт, ко рис ту вач ма тиме змогу діз на тися про 
по тен ціал біб лі о теки. Ма ючи осо бисту ад ресу в ме режі, біб лі о тека може 
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пос тійно під три му вати та онов лю вати над ану ко рис ту ва чам ін фор ма цію, 
да ючи їм змогу опе ра тивно ре а гу вати на біб лі о течні по ві дом лення тощо.

Ін тер нет-рек лама до сить спе ци фічна. Для по діб ної рек лами до во-
диться ви ко рис то ву вати ком бі но ва ний під хід: і тра ди ційні біб лі о течні, 
і су часні ком п’ю терні тех но ло гії.

Се ред форм біб лі о теч ної рек лами, що мо жуть від тво рю ва тися за до по-
мо гою ком п’ю тера, слід ви ок ре ми ти:

1. Ба нери – одна із ши ро ко вжи ва них форм рек лами в Ін тер неті. Рек ламні 
ба нери – не ве ликі, най час тіше пря мо кутні гра фічні еле менти, які роз мі щу-
ються на веб-сай тах, вони мо жуть бути текс то вими, гра фіч ними чи ані ма-
цій ними і ви ко ну ють роль гі пер по си лання на сайт. По формі ба нер на га дує 
марку, яка рек ла му є ім’я сайта. Ба нер може бути роз мі ще ний зверху, знизу, 
зліва, справа. Та кож бу ва ють ба нери, які «пла ва ють». Справж ній ба нер по-
ви нен бути пра вильно ви ко на ний ху до ж ньо й тех нічно, що свід чить про 
со лід ність сер вера та пос луг, які рек ла му ють. Ін фор ма ція на ба не рах має 
бути гра нично ко рот кою та дос та т ньо при ваб ли вою для від ві ду ва чів сер-
вера, аби спо ну кати їх «клац ну ти» ми шею саме на цьому ба нері. Ви клик 
ба нера («клік») при во дить до пе ре ходу за гі пер по си лан ням.

Роз різ ня ють три види ба нер ної рек ла ми:
– ви ко рис тання спе ці аль них служб об міну ба не рами. Такі служби за-

без пе чу ють по каз ба не рів біб лі о тек на ін ших сто рін ках в об мін на по каз 
на сто рін ках біб лі о теки чу жих ба не рів. Служби да ють мож ли вість про-
во дити рек ламну кам па нію до сить гнучко: по ка зу вати ба нери лише на 
пев ній, виб ра ній клі єн том групі сер ве рів, із за да ною ін тен сив ністю або 
тільки у ви зна чені клі єн том про міжки часу, не по ка зу вати по вторно ба нер 
ко рис ту вачу, який його вже бачив;

– до мов ле ність на роз мі щення ба не рів між двома та більше веб-сто рін-
ками, об мін ними;

– плат ний по каз свого ба нера на «чу жих» сто рін ках.
Та кий, на при клад, має ви гляд на сер вері ба нер, за вдан ням якого є при-

вер нення уваги до за хо дів у біб лі о теч ному світі [8].

2. Сайти біб лі о тек. Сьо годні свій сайт в Ін тер неті – це, на сам пе ред, 
звер нення до ве ли кої ау ди то рії, дже рело де таль ної й ак ту аль ної ін фор ма ції 
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про біб лі о теку, пос тійна рек лама з ве ли кими мож ли вос тями, ор га ні за ція 
пар т нерсь ких від но син, зво рот ний зв’я зок з клі єн тами, імідж.

Най го лов ні шим і най більш прос тим спо со бом рек лами сайта є ре єст-
ра ція в по шу ко вих сис те мах і до від ни ках ре сур сів Ін тер нету. По шу кові 
за соби, що, у свою чергу, по ді ля ються на по шу кові сис теми (ма ши ни) 
і ка та логи (до від ники, руб ри ка то ри) ре сур сів, є ос нов ними за со бами на-
ві га ції в Ін тер неті. Ре єст ра ція в них дає змогу спо віс тити про по яву сайта 
прак тично всю по тен ційну ау ди то рію.

3. В Ін тер неті та кож іс нує без ліч спис ків роз си лок, які при свя чені 
най різ но ма ніт ні шим те мам. Іс ну ють від криті роз силки (для всіх ба жа-
ю чих), за криті (для лю дей пев ного ко ла), без кош товні (які іс ну ють за 
ра ху нок ен ту зі азму твор ців, спон сорсь кої під тримки, плат них рек ла мо-
дав ців), платні. За зви чай, спи сок роз силки спря мо ва ний на певну групу 
лю дей і часто має ти сячі пе ред плат ни ків, тобто він дійсно є ефек тив ним 
ін стру мен том рек лами.

Най більш від омою в ро сійсь кому сег менті Ін тер нету є служба роз си лок 
Subscribe (www.subscribe.ru), в якій іс ну ють як платні, так і без кош товні 
па кети пос луг. На сайті можна по дати за явку на ство рення влас ного списку 
роз силки, який буде аб со лютно без кош тов ним у тому ви падку, якщо з’яв-
иться тема, що буде ці ка вою для ве ли кої кіль кості пе ред плат ни ків.

Відп рав лення по ві дом лення в по дібні «біб лі о теч ні» списки роз си лок 
має бути по в’я зане з будь-якими но ви нами в житті біб лі о теки (на при клад, 
це може бути від криття дос тупу до елект рон ного ка та логу, роз ши рення 
пе ре ліку пос луг, що над аються, нові над хо дження лі те ра ту ри). Про ве-
дення тра ди цій них книж ко вих ви ста вок та кож може під кріп лю ва тися 
елект рон ною роз сил кою з ко рот кою ін фор ма цією з те ма тики ви ставки та 
за про шен ням від ві дати сайт біб лі о теки для до клад ні шого озна йом лення 
з над аними ма те рі а лами [8].

4. Елект ронні ка та логи – це най го лов ніша форма роз криття змісту 
біб лі о теч них ре сур сів. Ка та логи ста нов лять ос новну частку біб лі ог ра-
фіч ного по тен ці алу Ін тер нету. На сьо годні це най більш ко рис ний ін фор-
ма цій ний про дукт, який мо жуть за про по ну вати ме ре же вій спіль ноті біб -
лі о теки. Біб лі о теки мо жуть за про по ну вати свої елект ронні ка та логи, але 
кіль кість ка та ло гів не ста більна – вони мо жуть не тільки з’яв ля тися, але 
й зни кати. На жаль, біб лі о течні ка та логи че рез не до статню ін фор ма ційну 
по туж ність від обра жа ють над хо дження лише за останні 10–15 ро ків [9].

5. Ін фор ма ційні листи елект рон ною по штою. Елект ронна по шта 
(e-mail) – де ше вий, опе ра тив ний і зруч ний ка нал отри мання різ ної спе ці-
аль ної ін фор ма ції для ро боти та про фе сій ного зрос тання.
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На ме ха нізм елект рон ної по шти спи ра ється ба гато по пуляр них за со бів 
мов лення в Ін тер неті. Пе ре ваги e-mail-рек лами оче вид ні:

– елект ронна по шта є прак тично в усіх ко рис ту ва чів мережі;
– e-mail пра цює прямо й до ся гає кон к ретно пот ріб ного ко рис ту ва ча;
– дає мож ли вість пер со ні фі ко ва ного звер тан ня;
– за вдяки чіт кому те ма тич ному роз по ділу спис ків роз си лань і дис ку-

сій них лис тів Ви мо жете впли вати саме на ту ау ди то рію, яка Вас без по-
се ре д ньо ці ка вить;

– ці каве з пог ляду одер жу вача по ві дом лення може бути по ши рене се-
ред його ко лег і зна йо мих [10].

У ме режі сьо годні ве лику кіль кість ін фор ма ції можна отри му вати 
без кош товно за тієї умови, якщо під пи ше теся че рез елект ронну по шту: 
списки роз силки, дис ку сійні листи, кон фе рен ції (Usenet) або групи новин.

6. Ши ро кого по ши рення на було ви ко рис тання з рек лам ною ме тою та-
ких «ін тер нет-май дан чи ків», як дис ку сійні листи і групи но вин. На 
сьо годні перс пек тив ною фор мою роз витку біб лі о теч ної рек лами тра-
ди цій ної та рек лам ної книги в гло баль ній ме режі є книж кові ін тер нет-
ма га зини та їх рек ламна ін фра струк тура, до від ково-по шу кові апа рати, 
біб лі ог ра фічні бази даних.

З усіх рек лам них за со бів ком п’ю терна рек лама пос тійно по пов ню ється 
но вими фор мами, за со бами, жан рами, і тому на ве де ний пе ре лік не пре-
тен дує на ви черпну пов ноту.

На сьо годні в ме режі мо жуть бути роз мі щені різ но ма нітні від омості 
про біб лі о теку, її про дук цію та пос луги, умови об слу го ву вання ко рис-
ту ва чів, плани роз витку тощо. За та ких умов ін фор ма ція має мак си мум 
шан сів дійти до по тен цій них спо жи ва чів, оскільки в Ін тер неті іс нує ряд 
до від ко вих сис тем, що кла си фі ку ють від омості, які над хо дять, за клю-
чо вими сло вами, га лу зями ді яль ності, кра ї нами та ре гі о нами. Ма ючи 
власну ад ресу в ме режі, біб лі о тека може пос тійно під три му вати та онов-
лю вати ін фор ма цію, що над ається спо жи ва чам. При цьому ін фор мує про 
себе не лише в Укра їні, але й за її ме жами че рез Ін тер нет.

Отже, біб лі о течна рек лама – це ці лесп ря мо вана ді яль ність у сфері ко-
му ні ка цій. Мета цієї ді яль ності – роз ши рити знання про біб лі о теку як 
пред мет рек лами, сфор му вати до неї по зи тивне став лення та за крі пити її 
об раз у па м’яті ко рис ту вача.

Роз робка біб лі о те кою вда лої рек лам ної стра те гії є за по ру кою того, що біб-
лі о течні фонди ефек тивно ви ко рис то ву ва ти муться сус піль ст вом, ста нуть ді є-
вим ін стру мен том його роз витку, спри я ючи, та ким чи ном, ви рі шенню склад-
них за вдань, що ви су ва ються су час ним гло ба лі зо ва ним світом.
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